

从“新”出发，今秋长沙22所学校启用

长沙县最多，共新增6所 看看你家附近有吗



扫码看新闻

三湘都市报 8月28日讯 错峰报到、校园合影留念、在心愿卡上写下祝福……近日，长沙中小学已经陆续开学，新生们也都正式步入新的征程。记者了解到，和新生们一起从“新”出发的还有22所学校，看看你家附近有吗？

8月28日，长沙市湘一史家坡学校正式揭牌。与校园合影留念、在100米长的绢纸上写下祝福、在心愿卡上写下新学期对自己的展望……一系列的入校活动让家长和孩子们连连感叹，“新学校真好！”

据悉，学校是一所九年一贯制公办学校，在史家坡小学旧址上改扩建而成，总体办学规模预计为63个班。“学校将融合原史家坡学校百年老校的传统和长沙市一中集团‘湘一’的新理念。”学校校长吴燕敏表示，学校将“公勇勤朴”作为校训，将“把学生培养成他自己期待的样子”作为育人理念。据悉，该校传承长沙市第一中学百年名校的优良传统，高标准选拔优秀骨干师资，制定骨干名优教师培养战略，实现一中教育集团先进教育理念、优秀骨干师资、优质课程活动、高效教学平台的全面共享。

无独有偶，8月28日，长沙市一中城南中学也正式揭牌。该校是一所高起点、高规格的高级中学，依托长沙市一中的优质教育教学资源创办，直属长沙市教育局。总办学规模设计为108个教学班，其中高中部60个教学班，初中部48个教学班。“学校目标是建设成为长沙市教学环境一流、教学设备一流、师资队伍一流、教育质量一流的全日制公办中学。”长沙市一中城南中学校长徐国鸿介绍，长沙市一中也将把一中的优质教育教学资源有机融入到长沙市一中城南中学。

记者从长沙市教育局了解到，除了长沙市湘一史家坡学校、长沙市一中城南中学外，今秋，长沙还有20所学校相继开学。位于浏阳河街道，地处开福区滨河北路与家园路交会处的长沙市开福区清水塘前进小学也已于8月27日开门迎新。该校投资1.8亿元，总建筑面积约为30914.93平方米，规划办学规模为36个班，可提供学位约1620个。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京 实习生 蒋友宏

长沙新增22所学校名单

- 天心区：长沙市一中城南中学、长沙市创新高级中学、青园南湖小学、青园柒祥小学
- 岳麓区：麓山梅溪湖实验中学、长郡双语谷山实验中学、麓山国际第二实验小学
- 开福区：清水塘前进小学、湘一史家坡学校、长沙市实验小学马栏山文创学校、清水塘绿地小学
- 望城区：雅礼实验望城学校、麓山国际望城实验学校
- 长沙县：雅礼实验田汉学校、南雅星沙实验学校、长郡自贸临空高级中学、湘龙二小、阳高小学、开慧中学
- 浏阳市：浏阳市江湾高级中学
- 高新区：湖南师大附中凌云中学、湖南师范大学附属雷锋阳光小学



开福区东风小学拓染劳动课程。学校 供图

如何出新、如何落地、如何考核 劳动教育入课表，看湖南中小学的“打开方式”

三湘都市报8月28日讯 收纳整理衣物房间、学习种植蔬果花草、参与体验志愿服务……9月1日起，劳动教育将正式写入中小学课表，升级为中小学独立课程。新变化给课程带来哪些调整？如何办好这门“新课”？一起来看湖南中小学劳动教育如何出新吧。

【变化】 正式成为独立课程
平均每周不少于1课时

早在今年4月，教育部印发《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》，将劳动课程从原来的综合实践活动课程中独立出来，并发布《义务教育劳动课程标准（2022年版）》。今秋9月1日开学起，劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。

据了解，义务教育劳动课程以培养学生的核心素养为导向，围绕日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，以任务群为基本单元，构建内容结构。劳动课程内容共设置整理与收纳、烹饪与营养、农业生产劳动、公益劳动等十个任务群，每个任务群由若干项目组成。同时，劳动课程平均每周不少于1课时。劳动周与每周至少1课时的劳动课不能相互替代。值得注意的是，劳动课程评价是劳动课程体系建设的重要组成部分，评价要注重平时表现评价和阶段综合评价。

【探索】 划分学段和科目
作为学期评定重要指标

劳动课程如何在湖南学校落地？“春分时节破土植树，惊蛰时节垦荒种菜，清明时节踏青吟诗，霜降时节收获冬藏……”在长沙市开福区东风小学，劳动实践课围绕二十四节气展开，带领孩子们体会人与自然的和谐、感受劳动的快乐。该校校长叶志国介绍，这学期开学后，学校将划分学段和科目，从衣食住行多个维度培养学生。“独立成课后，学校将进一步在师资力量和教学设备上加大投入，建立校内劳动课堂。”

为响应新规，湖南师大附中将在保留暑期劳动实践的基础上把课时内的劳动课程升级为“模块选修课”，安排不同内容供学生选择学习。在高二年级的新课表中，信息技术课已与劳动课整合，成为一门“模块选修课”。该校德育与学生发展处主任李钊说：“劳动模块包罗万象，未来将探索开设更多样的模块选修课程。”

而具有“物联网+”劳动实践基地特色的周南梅溪湖中学，正式将劳动教育写进课表，聘请专业教师教学，将劳动课和地理、生物等文化课程融会贯通。该校特色建设中心主任秦有才告诉记者，学校将劳动素养作为学生学期评定、学年鉴定的重要指标。 ■全媒体记者 刘镇东 黄京 实习生 刘翔 关子彤 通讯员 龚琴

消防行动

湘潭韶山一企业因占用安全出口被罚

近日，韶山市舞龙无纺布制品厂一处安全出口被占用，违反了《中华人民共和国消防法》，韶山市消防救援大队依法对其处以罚款5500元整。大队防火监督员对位于湘潭市韶山市银田镇银河数控设备制造有限公司内的韶山市舞龙无纺布制品厂进行检查时发现，一楼一处安全出口被占用，违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条，任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材，不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距，不得占用、堵塞、封闭疏散通

道、安全出口、消防车通道的规定。

6月30日，大队防火监督员依法下发《行政处罚决定书》，并对该场所负责人进行教育和告知。该场所负责人表示立即落实整改，并将引以为戒，加强巡查检查力度，履行好消防安全责任，确保场所内消防安全。

■通讯员 朱亚军 周芊钰

郴州汝城一家具生活馆被罚1.3万元

近日，郴州市汝城县掌上明珠家具生活馆因消防设施设置不符合标准，被汝城县消防救援大队依法罚款1.3万元。

汝城县消防救援大队消防监督员在掌上明珠家具生活馆开展日常检查时，发现该单位存在地下室、第三层只有一个安全出口，二楼自然排烟开窗面积不足，三层排烟设施设置不符合要求等消防安全隐患，属于消防设施设置不符合标准，违反了《中华人民共和国消防法》。对此，大队监督执法人员当场下发了《责令限期改正通知书》，并根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第（一）项之规定对掌上明珠家具生活馆罚款1.3万元。

该单位负责人深刻认识到其家具生活馆内存在安全隐患的危害性，当即表态会积极落实隐患整改，确保消防安全。

■通讯员 范娴